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Pierderile mari. 
(*)Presa maghiară cu adevărat iubilează când 

vre-un nenorocit de Român, ajuns la slujbă 
de stat ori la comitat, îşi maghiarizează nu
mele. Iar când vre-un învăţător de stat vi
clean dă examen bun cu elevii — români 
ori de altă naţionalitate, faptul (ori mai 
bine ! aparenţa !) trece drept eveniment şi 
te miri că ce comună neînsemnată, locuită 
de naţionalităţi, devine d'odată '»cetate tare 
a ideii de stat naţional maghiar«, pentrucă, 
vezi Doamne, » naţionalităţile îşi însuşesc 
limba maghiara«. In realitate nu s'a întâm
plat de cât atâta: copiii au învăţat pe de 
rost câte-va poezii » patriotice « şi ştiu să 
respundă ungureşte că masa e pătrată ori 
rotundă iar scaunul are patru picioare. 

Că în satul curat românesc, slovăcesc ori 
sârbesc n'au nici un rost şcolile de stat, 
deoare-ce şi dacă ar învăţa în şcoală ungu
reşte după un an doi copiii uită tot, despre 
asta presa maghiară nu vreà să ştie; nu se 
gândeşte nici la sala împrejurărilor care-1 
face pe bietul Român şi Slovac să-şi lapede 
numele cinstiţii moş teni t din năr i r ţi ci c ă 
primească botezul şovinist. 

Nu, pentrucă presei maghiare îi trebuesc 
— succese! Cu ce ar motiva altfel politica 
de maghiarizare? Temei etic nu are această 
politică. Ţintă practică iarăşi nu are. Presa 
şi cei delà spatele ei trebue să îmbete deci 
opinia publică maghiară cu succese maghia
rizării cari — aşa zicând — vin de sine. 

Iar până se preocupă cu astfel de suc
cese mici, adesea succese numai pe hârtie, 
până ce din vre-un sat ascuns între munţi, 
la spatele lui Dumnezeu, face, ^fortăreaţă 
a maghiarizmului«, şi din câţi »stréber«-i 
toţi câte un apostol al — ideii, nu se gân
deşte nimeni la pierderile mari, la numărul 
exasperant al celor emigraţi din patria a-
junsă cârmuită în chip neghiob. Măcar că 
din când în când ziarele maghiare sunt si
lite să înregistreze cărţile statisticianilor stră
ini cari arată imensele pierderi, prin emi
grări, ale Ungariei. 

Şi nu e vorba numai de fiii naţionalită-
ţlor, ci de Ungurii emigraţi. 

Astfel, nu de mult a apărut o carte a 
comisarului de emigrări al Statelor-Unite 
din America. Intrânsa se face un tablou 
trist despre emigrările din Europa. Intre al
tele se arată, că delà 1821 până la 1890 
din Austro-Ungaria au emigrat în Statele-
Unite 454.000 suflete. In ultimii 14 ani nu
mărul emigranţilor a crescut intr'una. Astfel, 
de pildă, în 1901 au plecat 171.000, în 

1902 au emigrat peste 200.000, dintre cari 
100.000 din Ungaria; între aceştia erau 
23.000 Unguri. 

Înregistrând aceste pierderi, organul »im-
perializmului maghiar«, » Budapesti fiirlap« 
(nrul 207) esclamă: 

»Dacă pierderile vor urma tot aşa, supre
maţia noastră de rassă ar ajunge periclitată 
şi astfel e chestie de viaţă să punem capăt 
emigrărilor! Pe noi numai Slavii ne întrec 
în emigrări, cu 36.934 sufjete. Ei însă, 
cu massa lor enormă, nü simt perderea. 
Dar noi!«... 

Pe lângă pierderea naţională este a se 
socoti adică şi cea economică. Marele sta-
tistician Kopp a făcut adică socoteala că în 
veacul trecut Europa a pierdut, prin emi
grări, miliarde. Singură Ungaria pierde 50 
milioane coroane pe an, deşi emigranţii din 
Ungaria sosesc în America mai cu puţini 
bani: emigranţii cehi şi moravi, de pildă, 
duc cu ei de două ori mai mulţi bani. 

Şi se duc cei din Ungaria nu din cauză 
că nu i-ar (—ri"de nământul. Se ştie doar, 
că poporaţh L'NGA.tt 
flete pe un KILOMETRU 
"v.tatrca v!fv 
în Belgia 1 

Organul imperialismului maghiar DE .Itfel 
recunoaşte CĂ: »Masse, MARE a emigra /.ţi'lor 
din causa sărăciei se recrutează din ţările 
cu poporaţie rară. Va să zică unde lipseşte 
nu pământul, ci cultura. Locuitorii ţărilor 
mai puţin culte nu pot să supoarte pove
rile vieţii de stat modern şi astfel emigră
rile din Europa au aierul că sunt o fugă 
înaintea exploatării de staU ... 

Nu încape nici cea mai mică îndoială că 
adevărul acesta este scos mai ales din ex
perienţa vieţii statului ungar. Altfel cum s'ar 
explica faptul că Ungaria dă de cinci ori 
atâţia emigranţi cât împărăţia germană care-i 
de şase ori mai mare ? ! 

Cât de criminali au fost cei cari au câr
muit Ungaria, se poate judeca dintr'o com
paraţie cu Germania. 

Delà 1881 în fruntea emigranţilor au stat 
cei din Germania. In acel an puternicul im
periu dedese adică 220.000 emigranţi (în 
1873 a dat 110.438, în 1878 a dat 35.888). 
Şi zece ani de-a rândul tot în frunte a stat. 
Delà Í894 încoaci însă, în urma politicei 
sale economice cuminte emigranţii au înce
put să scadă, aşa că anul trecut n'au emi
grat decât 20.000. Cei mai mulţi emigranţi 
germani se duc în colonii germane. 

In acelaşi timp numărul emigranţilor din 
Ungaria creşte pe fiecare an. 

Cui îi pasă de asta ? Şi cine se preocupă 
de stăvilirea emigrărilor? însuşi actualul 

ministru de justiţie fusese doar advocatul 
unei societăţi germane care transportă emi
granţi şi mai zilele trecute l-au acuzat că 
şi acum, prin cancelaria condusă de fiul său, 
serveşte acea companie îmbogăţită din banii 
nefericiţilor emigranţi ! 

Doar sub Széli cel vestit s'a făcut atâta 
că au fost luaţi la goană agenţii societăţilor 
străine cari păcăleau şi seduceau pe bieţii 
emigranţi din Ungaria, iar agerul Tisza a 
aranjat ca emigranţii să poată pleca mai 
cu înlesnire prin Fiume, sub flamura ungu
rească, dar duşi tot de societate străină, în 
direcţia căreia, cu piaţă bună, au fost aleşi 
puternici de-ai zilei. 

Despre Andrássy se scria mai zilele tre
cute, că în ministerul de interne va înfiinţa 
o secţie a emigrărilor. Cine este însă aşa 
de naiv să creadă, că prin crearea câtorva 
slujbe bine plătite se vor stăvili emigrările? 

In felul acesta emigrările au ajuns cel 
mult un mijloc de procopseală pentru pro
tejaţii tuturor guvernelor, iar nu chestia 
care să preocupe serios pe vre-un bărbat 

c " n t toti preo-

tocana 

Vi. . . .^Jt/tf: 

C o n t r a cui ? »B. H.< scrie pe larg 
cu mult venin despre eroul nostru naţio
nal Sever Axentie, care azi numai cu sufle
tul e în mijlocul nostru, şi e revoltată, că 
M. Sa a decorat pe acest »trădător«. 

Cere deci pedepsirea celor ce au făcut 
acest act de nedreptate naţiunii maghiare: 
Iată cum sfârşeşte. 

»In adevăr numai aceia e naţiune mare şi su
blimă, care ştie să-şi răsbune trădarea făcută 
contra ei. 

Aşa-i, că e foarte dureros, chiar ruşinos, că 
noi nu suntem în stare să împiedecăm, ca să nu 
se împărtăşască de continuuă remuneraţiune din 
partea curţii cea mai sângeroasă figură a revo
luţiei române din 1848—49, Axentie Severu, in
cendiatorul Aiudului, călăul neîndurat al inteli
genţei maghiare din comitatul Alba-lnferioară?« 

Tenorul în care e scris acest articol e 
din cale afară revoltător. Şi procurorii, 
cari se năpustesc fără nici o îndurare asu
pra noastră, afla-vor oare, că articolul din 
»B. H.« e îndreptat cu multă patimă con
tra domnitorului? 

Asta-i naţiunea loială? 

Guvernul francez va luà dispoziţii, ca legea 
despărţirii bisericei de către stat să nu fie violată. 
Prima dispoziţie va fi: Chemarea sub arme alor 
10.000 de preoţi, deşi preoţii au fost scutiţi de 
miliţie. 

pentru castele , v i le , sanatoare , spitale , ho te l e , 
fabrici, laboratoare , gări, casarme, biserici , 
scoale, c o m u n e şi o r a ş e mici , cea mai ieftină 
iluminare e ceea-ce s e p o a t e face cu gazul Ben
őid. Flacăra ce c o r ă s p u n d e la 5 0 lumini cos tă 

pe oră numai 1*6 filleri. r: gggsgg 

Telefon 561. Telefon 56Í. 

Magyar Benő id -gáz 
Részvénytársaság. 

A r a d , P è c s k a i v i t 1 3 | 1 4 . 

Fără acitelin ! Ori ce primejdie e s c h i s ă ! Cea mai 
s implă m a n u a r e ! Epis to le de recunoşt inţă din 
patrie şi străinătate. Patente din patrie şi străi
nătate. Nenumărate premieri . Cei interesaţi pri

m e s c desluşiri detailate. —•- ------
Prospect gratuit, fără nici un c o n t r a t 
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Bănăţenii la Expoziţia din Bucureşti. 
— Raport special. — 

Bucureşti, 4/17 August 1906. 

Marţi dimineaţa !a orele 8 şi 20 m. au sosit 
la Bucureşti, cu tren special, 240 de Români 
membrii ^Reuniunii învăţătorilor Bănăţeni din 
Timişoara*; sub conducerea dlui Dr. Puticiu, pro
topop din Timişoara. 

La gara din Nord se adunase o mulţime de 
lume, ce eşise întru întimpinarea oaspeţilor. Pe 
peron am remarcat în mulţime pe P. S. S. Ar-
chiereul Calist Botoşanul, preşedintele >Societăţii 
clerului român<, pe domnii Dragomir Hurmuzescu 
secretar general al min. de instrucţie şi cultelor, 
A. Bacologlu şi I. Brătescu, conzilieri delegaţi 
din partea primăririei Capitalei, A. D. Florescu 
secretarul Ligei, Ioniţescu, preşedintele societăţii 
corpului didactic primar, mulţi profesori, preoţi, 
studenţi, şi numeroase alte persoane din diferite 
straturi sociale. 

*In momentul sosirii în gară a trenului, fu din 
cele mai mişcătoare. 

Lumea de pe peron începu să se îngrămă
dească cu febrilitate. La ferestrile vagoanelor, ce 
se opreau, se vedeau zeci şi sute de capete 
vesele. 

începură să se agite cu vioiciune batiste şi 
pălării şi la un moment dat, un ura formidabil 
izbucni din mii de pepturi, acoperind sunetele 
fanfarei regimentului 21 de dorobanţi, care era 
pe peron. 

Asupra celor ce se coborau din vagoane se 
aruncară acum flori, învăţătorii din regat înain
tară strângând mâna cu căldură fraţilor Bănăţeni, 
pe când ochii multora se umezeau de lacrimi. 

Cel dintâiu a luat cuvântul dl Alexandru Ba-
cologla, care a spus următoarele cuvinte: >>In 
numele primăriei capitalei vă salut de bună ve
nire şi vă doresc să petreceţi bine şi sănătoşi în 
capitala regatului român, care vă primeşte cu 
dragoste frăţească.« 

Dl Hurmuzescu a salutat pe escursionişti 
în numele ministrului de instrucţie, urândn-le 

K venire. 
ф.ч . Alex. D. Florescu m numele Ligei culturale 

nut următoarea cuvântare: 
iubiţi fraţi lugojeni ! Fiţi bine veniţi între noi, 

fiţi bineveniţi pe pământul ţăreii româneşti. Voi 
care totdeauna aţi fost pentru neamul nostru, în
truparea bărbăţiei în lupta pentru conservarea 
vieţii româneşti. 

Scumpi învăţători şi voi sfinţi părinţi ai credin
ţei strămoşeşti ! Aţi venit cu ocasia marei noas
tre sărbători naţionale, să vă răcoriţi un moment 
de munca neobosită ce depuneţi pe altarul bise
ricei româneşti şi noi, ne simţim inimele încăl
zite de profunda dragoste frăţească îmbrăţişân-
du-va. Vă salutăm iubiţi fraţi ! jşi în voi salută 
neamul nostru întreg pe eroii cauzei sale proprii, 
ai sfintei cauze, a dreptului de viaţă. 

Voi şi valoroşii vestri confraţi din tot Ardea
lul, asociind la cultul limbii şi al legei strămo
şeşti, cultul iubirei de neam, aţi fost sunteţi şi 
veţi rămânea razămul apăratei individualităţii 
noaste etnice. 

Fiţi bine veniţi între noi ! 
Dl Timus din partea studenţilor universitari a 

rostit următoarea cuvântare: »In aceste momente 
înălţătoare, când întreaga suflare românească săr-
bează 40 de ani de domnie glorioasă M. S. Regelui 
Carol I 40 de ani de viaţă constituţională, şi de 
progres, mult mai mare este fericirea noastră, 
când vedem, că aureola strălucitoare a marelui 
nostru suveran, luminează până în toate ţărmu
rile locuite de români şi când vedem pâcluri de 
români valoroşi din toate părţile venind la expo
ziţia noastră naţională. 

Neţărmurită este bucuria noastră a studenţilor 
universitari, când vedem strângându-se, măcar 
pentru un moment, pui de vultur la cuibul co
mun, părintesc şi cu mult drag vă primim 
pe voi îmbrăţişând în persoana voastră şi pe 
fraţii vostru, ce i-aţi lăsat dincolo de hotară. 

Voi ne sunteţi dintre cei mai scumpi pentrucă 
deşi sunteţi înconjuraţi din trei părţi de neamuri 
streine şi deşî sunteţi despărţiţi de noi de munţi 
înalţi, aţi luptat atât de frumos şi prin virtutea 
străbună înăscută în voi aţi păstrat nevătămat 
graiul rămânesc. 

Voi aţi ştiut să treceţi cu bine prin frămân
tările primejdioase, ale vremurilor de altădată, 
iată de ce, patria mumă, vă iubeşte atât de mult, 
şi noi tinării vă suntem atât de recunoscători. 
Iar voi mai aveţi încă mult de făcut. Mai aveţi 
de luptat pentru o chestiune care este a timpului 
luminos în care trăim acum. Este chestiunea 
ideei de naţionalitate română, de unitatea cultu
rală. Iată de ce vă rugăm că atunci, când ple
când de aici delà noi şi vă veţi întoarce în 
căminul vostru, să Ie spuneţi, că noi ne gândim 
Ia ei. Să Ie spuneţi să aibă încredere în noi. 

In numele studenţimei universitare din regat 
vă urez dar bună venire şi vă mulţumesc în 
numele ei pentru măreaţa voastră hotărîre. 

Trăiască Românii bănăţeni ! Trăiască Românii 
din »Dacia-Traianä !« 

Dl Nae Demetrescu, însărcinat din partea 
ministrului de instrucţie, spune de asemeni 
câteva calde şi bine simţite cuvinte de bună 
venire. 

Dupăce mai vorbi şi archiereul Calist, în numele 
clerului român, dl preşedinte Putici mulţumeşte 
mişcat urările caide de bună venire, mai cu 
seamă reprezentantului dlui ministru de instrucţie 
şi al primăriei Capitalei, asigurându-i că aceste 
clipe de serbare vor rămânea neşterse în me
moria lui şi a tuturor escursioniştilor. 

Apoi cu muzica militară în frunte, escursio-
niştii şi toată lumea ce se adunase la gară 
formând un cortegiu lung şi impozant au plecat 
spre Metropolie. Străzile care le-au percurs erau 
împodobite cu drapele tricolore. In faţa sediului 
asociaţii generale a studenţilor români, oaspeţii 
au fost primiţi cu o ploaie de flori, iar în faţa 
palatului regal, cortegiul s'a oprit şi publicul 
cu capul descoperit a ascultat imnul regal, 
cântat de muzica militară. Când cortegiul urcă 
dealul Metropoliei au fost primiţi în sunetul 
clopotului cel mare. 

După l'e-deum oaspeţii s'au îndreptat spre 
seminarul central unde li-s'a oferit masa. După 
masă la 3 escursioniştii au vizitat expoziţia, iar 
seara au azistat la diferitele spectacole delà ex
poziţie. 

Ziua următoare adică Mercuri, escursioniştii au 
vizitat diferitele edificii publice sub conducerea 
dlui N. Dumitrescu funcţionar superior în min. 
cultelor. După masă la 3 ore iarăşi au vizitat 
expoziţia, iar seara la 8 au participat la banchetul 
oferit de primăria capitalei: Banchetul de 312 
tacâmuri a avut loc la »Ospătăria Expoziţiei» şi 
s'a servit: Supa regală, Maioneză de Nisetru 
dunăreanj Pui ţărănesc, Fripturi jubilare, Salată 
macedoneană, Fructe, Brânzeturi, Ţuică, Vin de 
Drăgăşani, Vin de Nicoreşti, Champagne Mumm, 
Cafea. 

Locurile de onoare erau ocupate de d-nii Al. 
Ciurcu prim ajutor de primar; protopop Putici, 
Dr. Istrati comisarul general al expoziţiei, Ohica 
Th., Alexandrescu, Stoescu, Bacaloglu etc. 

După terminarea mesei, care a fost bine ser
vită şi în timpul căruia taraful lui Nuţulescu a 
distrat pe meseni cu cântecele naţionale, a înce
put seria toasturilor. 

Primul toast a fost ridicat de dl Al. Ciurcu 
în numele primăriei Capitalei. Ca român Ardelean 
dl Ciurcu a găsit accente cu deosăbire calde 
spre a saluta şi sărbători venirea Bănăţenilor. 
D-sa a terminat închinând pentru Rege, în uralele 
entuziaste ale conmesenilor. 

Dl dr. Putici a răspuns arătând că nu vor uita 
bunătăţile primăriei ce li-se face şi a beut pentru 
representanţii comunei. 

Dl Vuia arată legăturile naţionale între românii 
din regat şi între cei din Ardeal. 

DI Maniu inspector al învăţământului, arată 
meritul Românilor din Transilvania, cari luptă 
spre a păstra bunurile naţionale româneşti şi 

urează bănăţenilor să vie şi la jubileu! de 50 de 
ani de domnie a regelui Carol. 

Dl protopop Gherasim Sârbu relevă însemnă
tatea ajutorului reciproc, ce au dat causei naţio
nale clerul din ţară şi clerul din Ardeal. închină 
pentru clerul din regat. 

DI Gr. Tocilescu într'o cuvântare înflăcărată, 
care mişcă adânc asistenţa, stărue asupra obâr
şiei latine a neamului şi spune că regele Carol 
e al doilea Traian. 

Dl prot. Pinciu închină pentru dl dr. Istrati, 
organizatorul minunatei expoziţii. 

Dl dr. Istrati, arată că după banchetul dat ve
teranilor pin 1877 bănăţenii sunt primii de peste 
hotare pe care-i sărbătoresc. Arată rostul econo
mic şi cultural al expoziţiei, care reprezintă uni
tatea sufletească a neamului românesc. 

Terminându-se banchetul la oarele 11 şi 45 în 
mijlocul unei înălţătoare însufleţiri, mesenii se duc 
în corpore, cântând >Deşteaptă-te Romane«, să 
aziste la spectacolüe delà expoziţie. 

Bănăţenii după vizitarea oraşului şi expoziţiei 
vor pleca Vineri la Târgovişte, Sâmbătă la Cur
tea de Argeş iar Duminecă dimineaţa spre Con
stanţa la Constantinopol. La Bucureşti se vor 
reîntoarce Mercuri şi tot în ziua aceea vor pleca 
la Sinaia de unde se vor reîntoarce în Transilva
nia şi Banat. 

însufleţirea din ambele părţi foarte mare. 
Românii din regat le-a făcut fraţilo bă 

o primire sărbătorească, o primire plin 
gosîe, o primire sublimă, iar petreci 
ţară a fost plina de momente înălţătoa 
zitä în asemeni condiţiuni e un evenimer 
mare însămnătate culturală. Prin asemenea vizitei 
se întăresc legăturile culturale între membrii ace 
aceluiaşi popor, se întăreşte dorinţa de muncă 
şi de progres, se sporeşte emulaţiunea pentru 
păşirea tot mai repede înainte pe calea civiliza-
ţiunei. Coriolan Pop. 

P r o c e s de presă. VINERI a FOST PEDEP
SIT DIN PARTEA TRIBUNAIULUI REGESC PĂRINTELE 
TRAIAN GAŞPAR DIN HEZERIŞ LA 10 zile în-
efusoare de siat W cor. amendă în hani, 
perderea drepturilor cetăţeneşti pe un an şi 
suportarea speselor de proces. 

împăratu l W i l h e i m şi Wit te . ZVO
NURILE RĂSPÂNDITE PRIN ZIARE, CĂ ÎNTÂLNIREA DE 
DOMNITORI DIN ĂST-AN N'ARE NICI UN CARACTER 
POLITIC, SE DESMINŢEŞTE CU DESĂVÂRŞIRE PRIN 
FAPTE. ÎMPĂRATUL WILHELM A CHEMAT LA WIL-
HELMSHŐHE PE WITTE FOSTUL MINISTRU RUSESC. 

ACEASTA ÎNTÂLNIRE A PRODUS MARE SENZAŢIE 
ŞI SE CREDE O ÎNTORSĂTURĂ NEAŞTEPTATA ÎN po
LITICA EXTERNĂ. 

Ş t i r i d e l à E x p o z i t 
In vederea vizitei celor 2.000 de ţărani de 

peste hotare, comisariatul general a făcut demer
suri pe lângă persoanele în drept în scopul de 
u nu se stânjeni de către autorităţile ţărilor vecine 
trecerea graniţiei. 

Campionatul internaţional de luptă romană care 
va începe Vineri 11 August c. v. în arenele ro
mane din expoziţie a primit până acum adesiu 
nea celebrităţilor următoare: Paul Pons, Apolon, 
Sturm (german), Pietro (Basque), Limousin (fran
cez), Amalhon (negru senegalian), Clement (fran
cez) Giovanni (italian), Coste (portughez), Van-
denberb (olandez), Mahmud (turc) Car Sylis (bel
gian), Walford (englez), Skhamëann (german), Pa-
xon (american), Eigemann (german), Rene Gail
lard etc. etc. 

Delà această-dată luptele se vor urmà în 
fiecare seară până la definitiva izbândă a unuia 

I c o n o s t a s e n o 5 
precum şi renovări după specialitate S s f o m i d í J á n o s , 
se execută cu cea mai mare conştien-
tiozitate-Ia z i d a r u l de b i s e r i c i IX. Soroksári uteza 40. 

rondată la anul Î888. 
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Regulamentul luptelor va fi cel francez adică 
acel urmat în campionatele de până acum. 

înscrierile pentru acest campionat se primesc 
la Direcţiunea Generală a Teatrelor. 

Cu începere de Sâmbăta 5 August c. vor 
aveà Ioc în fiecare seară şi de Vineri 11 August 
încolo în acelaşi timp cu campionatul lumei, 
luptele pentru campionatul de luptă dreaptă ro
mânească. 

Pentru a lua parte la acest din urină campi
onat singura condiţiune este de a fi cetăţean 
român. 

In ziarul »Monastir« din Monastir, găsim 
următoarea relaţie oficială cu privire la 
ciocnirile ce au avut loc între trupele şi 
bandele greceşti la Racovo şi Garnicioro. 

Bandele greceşti făcându-şi din nou apa
riţia în Cazana Florina, dispoziţiuni au fost 
luate ca să fie urmărite de cătră detaşa
mentele din cazalele Monastir, Florina şi 
Castoria. Unul din detaşamente sub co
manda maiorului Servet-bez întâlnind zilele 
trecute o bandă grecească, o ciocnire a 
avut loc în care 4 antarţi au fost omorâţi, 
armata neavând nici o pierdere. 

O altă luptă a avut loc între armata im
perială şi antariţi anume în satul Gorni-
ceoro, o bandă grecească de peste 70 de 
indivizi având de gând să atace satul sus 
numit Caimacanul. Tahsin-bey din Florina 
a trimis trupe din trei puncte comandate 
de Mucdiri din Zorovici şi Vostarani pre
cum şi de oficerii Bairan şi Abdul-Caden-
effendis. Lupta începând pela orele 8 a. m. 
a durat până la 5 ore p. m., 14 antariţi au 
fost omorâţi, iar unul anume Manole Dra-
goni, a fost prizonier. Printre căzuţi a fost 
recunoscut şi căpitanu Vanghelc Liculidis 
precum şi mai mulţi alţii tot de aceeaşi na
ţionalitate. In momentul atacului, sătenii au 
luat armele spre a se apăra însă într'un 
moment dat, au întors armele în contra ar
matei aceasta pricinuind un fel de panică 
şi astfel restul bandei a putut scăpa luând 
cu sine mai mulţi săteni răniţi prizonieri. 
Antariţii au omorât 2 săteni cari lucrau la 
câmp noaptea pe când se apropiau de sat. 
Săteanul Stoice Daşa care a ridicat armele 
contra armatei a fost omorât iar alţii şase 
au fost arestaţi pentru acelaş motiv. Dintre 
soldaţi numai doi au fost răniţi. O ladă cu 
gaz a fost confiscată, gaz ce trebuea să 
servească pentru a arde satul. 

După cercetările făcute ulteriorior banda 
era compusă de 42 de vagabunzi cari s'au 
constituit în Grecia trecând graniţa impe
rială pela începutul lui Iulie, 
dintre luptători care va fi proclamat campion al 
lumei. 

: Din s t r ă i n ă t a t e . 
Om de stat bulgar d e s p r e Grec i . 

Un redactor al ziarului » Europe Orien
tale« a stat de vorbă cu unul din oamenii 
cei mai cu trecere din guvernul bulgar de 
astăzi. Iată ce a zis despre Grecii din Bul
garia : 

» Lucrul e foarte Iezne de înţeles. Voim 
I să fim stăpâni la noi acasă. Grecii fie stă-
j pâni şi ei, dar' la dânşii. Pot să se duca. 
I Rămân în Bulgaria? Nu se socoată stăpâni 

ai terii ; stăpâni suntem noi. Grecii tot fac 
aici stat în stat. Au bisericile lor, comerciul 
lor, politica lor. Toate protivnice spiritului 

i şi intereselor Bulgarilor. Preoţii greci vor-
I besc în potriva bisericei bulgare. In şcoalele 

greceşti se dau învăţături duşmane Bulgarilor 
iar politica lor izbeşte în trecerea Bulgari
lor. Toate, însă, le fac cu bani câştigaţi în 
Bulgaria, urmând un semn delà patriarhul 
ecumenic sau delà societatea »Helenismos«. 

» Lupta Grecilor "împotriva Bulgarilor nu 
cunoaşte repaos. Orice străin, Turc, Grec, 
Chinez, poate veni în ţară, a face negoţ şi a 
se îmbogăţi ; n'ar fi drept să-1 împiedecăm ; 
dar' nu putem îngădui să facă în ţara noastră, 
împotriva ei, mişcare întinsă. 

•>Aşa fac însă Grecii, cari sunt mii în 
Bulgaria. Tot aşa fac şi în România. In Bul
garia poate fi numai biserică bulgărească, 
şcoală bulgărească, interese economice bul
găreşti. Guvernul voia să mai trăgăneze 
chestia cu Grecii, dar' ei înşişi au împins 
lucrul aşa de departe prin obrăznicia lor. 
Bandele greceşti măcelăresc pe Bulgari în 
Macedonia. Nu poate să fie de mirat c'au 
izbucnit turburări împotriva Grecilor; de 
mirat e c'au întârziat atâta. De acuma nu 
mai e putinţă să le oprim şi se vor întinde 
în toată ţara. (Die Zeit). 

Kriegharnmer în a g o n i e . Baronul 
Krieghammer, fostul ministru de război e 
în agonie. 

Dintre resculanţ i din Kronstadt au 
fost pedepsiţi eri de către tribunalul mili
tar, zece la moarte o sută două-zeci şi doi 
muncă silnică iar cincispre-zece au fost 
achitaţi. 

Conştiinţa naţională! 
(Urmare.) 

Balcanul întreg nu numai că a fost odată plin 
ticsit de români, unde tot slavismul, tot Hele-
nismul zace pe un strat puternic român, dar şi 
astăzi se află pe întreaga Peninsulă-Balcanică mult 
mai mulţi români decât ne putem noi închipui. 
Istoria viitoare nepărtinitoare ne va argumenta 
încă acest adevăr. Ei bine ! Pe acolo e Românul 
astăzi cu desăvârşire, îndosit de cătră statisticele 
oficioase ale statelor, şi ca să nu existe, este el 
ucis, (Grecia), înaintea ochilor Europei celei 
juste şi umane pe cre-o doare inima pentru 
Bulgari, Turci, Greci, Tătari chiar şi pentru Jidani, 
numai pentru Români nu. Iar România care are 
sfântă datorie de a se intrepune pentru fraţii de 
pretutindene şi de-ai apăra în mod serios şi cu 
toată puterea, tace mereu şi face pocloane pentru 
că e bine crescută. Unde e bărbatul providenţial, 
de care avem astăzi mai mult lipsă decât ori 
când, care s'ar scula, care ar lua în mâna sa 
stindardul mântuirei, care ar scoate poporul ră
mas din această decadenţă, din această nimicire 
şi pierzare ? ? Şi de ce nu-1 aflăm nicăirea ? . . Au 
perit oare timpurile de glorie a n t i c ă ? . . . Da! Au 
perit ! ! Pentru că pretutindene creşterea şi influ
inţa străină, conruptă, cosmopolitismul depravat, 
au prins prea mari rădăcini în inima, în sufletul 
nostru, pentru că prea ne-a însufleţit străinismul, 
pentru că prea ne-am civilisât, şi de aceea nu 

suntem mai mult aceea ce am fost înainte » ro
mâni adevăraţi", nu avem mai mult adevărata 
- conştiinţă naţională «. 

Foarte adevărat zice autorul opului »Ruteni-
sarea Bucovineb Bucureşti. Minerva 1904, în ca
pitolul »Rolul străinilor în ţară«, că cel mai 
mare pericol pentru conştiinţa naţională, pentru 
trăinicia şi existenţa etnică a unui popor, e stră
inismul, ce se înfige ca un polip cu mii de braţe 
în corpul poporului autocton. 

Popoarele vechi, aveau nemăsurat de mare 
grije, şi luau precauţiuni serioase, ca să nu se 
stabilească pe la ele străinii. Precum era familia 
pe la acele popoare, un ce cu totul sacru, un 
sanctuariu, (la Turci şi astăzi încă), ale cărei 
misterie, nici un strein nu le poate pătrunde, aşa 
şi naţiunea însuşi era neaccesibilă străinilor. Stră
inul era o boală, o nenorocire pentru fiecare po
por, de aceea tot acela ce era prea curios, ce 
aveà prea mult curagiu, ce îndrăznea de a se fu
rişa — precum o fac necontenit Jidanii intrând 
în România, în acest Eldorado al Jidanilor, pe fu
riş, şi totuşi ţâpă înaintea întregei lumi, că Ro
mânia îi omoară, şi îi mănâncă cu perciuni, cu 
iarmurcă şi cu pantofle cu tot — la un popor 
străin, de a întrà în acest sanctuariu, era omorât 
şi sacrificat zeilor. 

Cât de justificat era principiul acesta, de care 
se călăuzeau ele numai bunul simţ, numai inte
liginţa unui om în toată firea sa, cu judecată 
coaptă şi plină de esperiinţe amare, o poate pri
cepe. Aşa nu se primea în sânul poporului, pre
cum nici în sânul familiei, oameni, cari erau 
străini atât prin limbă, cât şi prin obiceiuri, şi 
aceasta pentru cuvântul, că acei străini perverteau 
şi profanau prin obiceiurile lor diverse şi ad
verse, prin apucăturile lor arogante şi duşmă
noase spiritul de omogenitate ce carăcterisează 
pe un popor, şi graţia căruia domnea buna or
dine şi prospera naţiunea. Câtă dreptate aveau 
acele popoare se facă aşa, ne arată situaţiunea 
de azi a sărmanei Bucovinei. Astăzi dânsa a 
ajuns a fi un Vavilon al Babiloniei austriace. 
Totul şi toate calcă si irar- pteste capul româ
nului ce mai esistă încă pe acolo, încât el a 
ajuns a fi di ja un helot în ţara sa proprie ' . 
străinată (i pită) de averile ei (fondul геііоіоляі 
— român» ce face a treia parte din toată tarai 
o avere naţională româna, se află cu totul în ma
nele străini' (guvernul austriac),, cu care se zi
deşte casarme, biserici şi mănăstiri catolice — 
suite şi capişte jidoveşti e tc . . . )de lege şi limbă, 
ba el a ajuns chiar atât de tâmpit, încât nu mai 
simţeşte nimica, şi e fericit, par'că s'ar afla în 
sânul lui Avram, şi face cu ce! mai mare ser
vilism, şi uitare de sine, serviţie de pilot străi
nismului. Tot ce e mai rău, mai prost, mai de
căzut, aduşi de toate vânturile din ţări străine, e 
stăpân preste român. Tot ce e străin, e sfânt 
românului bucovinean, şi nime nu vede nu în
ţelege că toată boală ce o ducem, că toată co-
rupţiunea ce o avem, că toată decadenţa noastră 
avem de a mulţămi numai străinismului. Şi a-
ceasta e apoi rezultatul, lipsa de conştiinţă naţio
nală, la care a ajuns sărmanul român buco
vinean. 

Astăzi conştiinţa naţională, mai ales la inteli
genţa română din Bucovina e deja cu totul în 
amorţire, şi degeaba se va busumfla unul sau altul 
cu ifosul ele mare naţionalist, din cei foarte sim
ţitori români la cetirea acestor cuvinte. Aceasta 
ar fi o busumflare tot aşa de ridicolă, ca şi aceia 
cu ocaziunea sentinţelor foarte juste ale lui Arthur 
Gorovei (România) esprimată în o dare de samă, 
ce a rost făcut-o el asupra conştiinţei, mari na
ţionale, ce a fost aflat-o el în călătoria sa prin 
Bucovina pe la anul 1901, la inteligenţa română 
de acolo. Adevărul stă firm şi neclintit, şi'l poate 
constata fiecare, care va încerca se studieze gra
dul de conştiinţă naţională la inteliginţa romană 
din Bucovina. De acolo e şi evident, de ce inteli
ginţa română de acolo e atât de germană, iară 
poporul român atât de rutenii. Indiferenţa noastră 
naţională e atât de mare încât eu nu mai pot 
recunoaşte că noi bucovinenii suntem români. 

I N S T R U M E N T E N E C E S A R E L A O R I - C E E C O N O M I E . = = 

Ii o o o o , , C i u r u r i - K a l m á r " adevărate şi maşini pentru curăţirea sămânţelor de trifoiu. o o o 
— Cele mai renumite în toată ţara şi cele mai ieftine şi de construoţia cea mai imnă. _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

Fabricăm din materia de prima calitate din patrie tn diferite mărimi, tn diferite construcţii, corăspunzătoare tuturor cerinţelor economice, maşini pentru cu
răţirea grănelor, ciururi de pleavă, mânate cu mana ori cu motor. Unirăm să cereţi catalog gratuit despre noutăţile noastre de un an. La ori ce cerinţă 

' . . . răspundem promt şi fără nici o plată. - — = 

= FABRICA DE MAŞINI DE GRÂNE alui K A L M Á R ZS. Şl S O Ţ U L HÓDMEZÖ-YASARHELY. = = 
Numărul Telefonului 69. In Aiud premiat cu premiul mare de aur. Titluîn caz urgent : KALMAR-rostagyár. Numărul Telefonului 69 
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Conflictul ce'l purtăm neîncetat cu Rutenii a 
a putut să ne mai deştepte niţel din amorţirea 
şi trândăvia noastră, dar nici aceasta n'a avut 
asupra noastră acel efect durabil, acel stimul ce 
ar fi trebuit să fie, care ne-ar fi putut îndemna ca să 
fim mai bine îngrijiţi de soartea noastră, cel pu
ţin de acuma înainte. 

Conştiinţa naţională creşte şi desvoltă cali
tăţile cele mai mari şi mai frumoase, ea deş
teaptă in noi conştiinţa de sine, energia şi pu
terea de acţiune şi de resistenţă, ea deşteaptă în 
noi caractere mari şi puternice. Caractere pu
ternice sunt de neapărată lipsă, mai ales pentru 
popoarele mici, ce aspirează la un viitor mare 
şi puternic. Abeâ caracterile mari pot da unui 
popor acea "ce are el de lipsă, când se află el 
în pericol şi în mare dezastru adecă sacrificiu 
şi martirism. Insă fără conştiinţă naţională pro
fundă nu vom afla noi caractere mari nici sa
crificiu nici rr.aitirism. Atunci vai de poporul 
acela unde nu se află caractere mari, unde 
nu seaflă nici sens, pentru acţiuni naţio
nale mari şi puternice, unde nuexistă pri
cepere pentru sacrificiu şi maritirism. Acolo 
nu există seriozitate nici muncă, ci numai 
trândăvie şi nepăsare, iar mântuirea vine numai 
prin muncă, munca prin idealism, idealism prin 
sacrificiu, sacrificiu prin martirism, iar martirism 
prin caractere mari şi puternice. (Va urma.) 

N O U T Ă Ţ I . 
A R A D , 21 August 1Q06. 

— Hirotonire. Prea S. Sa episcopul Ioan I. 
Papp a hirotonit Duminecă pe Aurel Papp aies 
preot în comuna Socodor. 

— Un prânz sp lendid s'a dat Duminecă 
în aula episcopească. Au luat parte toţi membrii 
Conzistorului, profesorii delà institutul teologic-
pedagogic, precum subjudele în penziune, Luca. 

— Proces iune . Cucernicii creştini în luna 
aceasta sunt obicinuiţi a face procesiuni la mă
năstirea Hodoş-Bodrog. Cu miile vin creştinii 
di^ mari depărtări, între cântări bisericeşti, în 
frunte cu |jieoţimea în odăjdii bisericeşti îm
brăcată. 

Mai mângâiaţi, mai uşuraţi şi mai aproape cu 
gândul de Dumnezeu se simt, dacă pot pere
grina Ia sfia mânăstire şi acolo să ridice fierbinţi 
rugăciuni către stăpânul măririi, susţiitorul şi în
grijitorul nostru. 

Sâmbătă Ia prânz a trecut prin oraşul nostru 
o mică procesiune. 

Credincioşii din Căcărău, în frunte cu prapuri, 

şi cu păstorul lor sufletesc părintele Romul R. 
Raţiu, îmbrăcat în odăjdii între cântări înălţătoare 
bisericeşti şi-au făcut drumul la sfta mănăstire. 

S'au oprit însă la aula episcopească cerând 
binecuvântare delà Archiereul nostru. Au fost 
întăriţi în credinţa lor prin mângăitoarele vorbe 
rostite cu multă căldură din partea Archiereului, 
care se bucură văzându-şi supuşii săi, cum 
rămân neclintiţi pe lângă vechea lege strămo
şească cu bunele şi folositoarele ei obiceiuri. 

Dupăce le-a dat binecuvântarea şi-a continuat 
drumul la sfta mănăstire. 

— Redacţia » Orizontului « din Cluj, anunţă 
cititorilor săi, că din pricina droaiei de procese, 
ce s'au năpustit asupra revistei, — numărul din 
August n'a putut să apară, ci va apărea la 20 
Septemvrie (după pertractări) în număr duplu. 

Alegere de preot. Ni se scrie: In 12 August 
absolventul de teologie din Sibiiu dl Octavian 
Andrei a fost ales de preot cu totalitatea voturi
lor pentru comuna Tămăşasa tract. Orăştiei. 

Dorim succes nou alesului ! 
— Pedepsiţ i pentru tricolorul românesc . 

»Libertatea« scrie că fisolgăbirăul din Ilie a pe
depsit pe Moisescu Arna, jună, Savia Paliac a 
lui Iancu, jună, Netti Poliac, jună şi Damaschin 
Crişan, june toţi din Ilea la câte o zi închisoare, 
hrănindu-se pe cheltuiala proprie şi la 10 cor. 
amendă, fiindcă au pus pe crucea delà gura 
drumului, ce duce la biserica gr.-or. o cunună 
cu pantlică în treicolor naţional român. 

Bravo die fisolgăbirău ! 

— De ce-a abzis Kozma G y ö r g y ? Fiţuica 
«A. és V.» din Ioc îşi varsă veninul contra 
noastră pentru că am luat o obiectivă notiţă des
pre abzicerea lui Kozma György, căruia îi con
sacră chiar articol de fond, lăudându-1 aşa jido-
veşte, cum îi obiceiul Ia numitul ziar. 

Vine însă «Fiigy.» din ioc şi arată mişeliile fă
cute de Kozma György, care în timpul din urmă 
a ajuns jude numai prin falsificări. S'a consta
tat, că în protocolul alegerii de jude a lui Kozma 
György sunt induse opt femei, că au votat prin 
plenipotenţiari lor, deşi ele nici odată n'au îm
puternicit pe nimeni să voteze în locul lor. 

Cele opt femei, văzând cât dc batjocoritor a 
fost folosit dreptul lor, au cercetat pe dr. Ioan 
Suciu adv. şi deputat dietal, şi I-au împuternicit 
să facă cercetare contra acelora, cari au falsificat 
plenipotenţa lor. Kozma György în urma aces
tora s'a simţit strâns cu uşa, şi-a dat deci ab
zicerea înainte de a fi suspendat. 

Acesta-i adevărul dlor Schreib-Moriţii delà 
»A. és V.» Şi cine-i păcătosul ? «Tribuna» care 
sbiciue fără de legile sau «A. és V.» ce le 
preamăreşte ? 

— O foaie ungurească din Cluj 
bucuroasă şi scrie cu însufleţire arîicoli 
Ia adresa procurorilor, cari se poartă 
sever faţă de ргеза română, încât numai Ia curtea 
cu juraţi din Cluj în luna lui Septemvrie vor fi 
târâţi pe băncile acuzaţilor numai publicişti delà 
foile noastre. 

Ministrul Polónyi poate fi mângâiat, că totuşi 
se găseşte o foaie, care să-i aprobeze activi
tatea ! 

f Ilie Nichin bunul părinte al administrato
rului ziarului nostru, George Nichin, după grele 
suferinţe a răposat Duminecă după prânz. 

Pe răpausatul îl jeleşte soţia lui, copii şi nenu
mărate rudenii. 

Trimitem administratorului nostrucele mai sin
cere condolenţe şi-i dorim tărie să poată suporta 
aceasta lovitură a sorţii. 

Familia anunţă cazul prin următorul necrolog: 
Văd. Clara Nichin născ. Titteltóber în numele 

său, precum în numele copiilor săi şi a celor
lalte rudenii, cu inimă înfrântă de durere anunţă, 
că adoratul bărbat, tată şi bunic, Ilie Nichin după 
grele suferinţe azi la oarele 2 d. p. a adormit în 
Domnul, în anul 54 al vieţii sale şi 30-lea al fe
ricitei căsătorii. 

Rămăşiţele pământeşti ale scumpului defunct 
se vor aşeza spre vecinica odihnă după ritul 
greco-orietit, din locuinţa nr. 40 str. Demeter, Marţi 
în 21 August la oarele 2 d. p. în cimiterul de jos. 

Arad, 1Q August 1906. — Uşo a lă-i fie ţă
râna şi vecinicá amintirea ! 

— Un puternic cutrămur 
stiit Sâmbătă oraşul Valparaiso, ..v~ ^ ie 
pustiit şi San-Francisco. In urma cutrămurului în 
mai multe părţi ale oraşului a isbucnit foc. Casele 
s'au dărâmat, mulţi oameni şi-au pierdut viaţa, 
mulţi au fost răniţi. întreg oraşul a devenit în 
flăcăii. Par'că vezi pustiirea Sodomei şi Gomorei. 

Au murit peste patru sute de oameni, iar nu
mărul răniţilor se urcă la mai multe sute. E ne-
descrisă soartea de mizerie a locuitorilor. 

— Reuniunea sodal i lor români din Cluj 
şi-a ţinut adunarea generală în 6 August 1906. 
A fost bine cercetată atât din partea inteligenţei, 
cât şi a ţărănimei, laudă dlui capelan dr. luliu 
Florian, care a obosit mult să vadă cât mai 
mulţi Români adunaţi la un loc. 

Cu prilejul adunării generale s'au înscris patru 
membri fundatori şi mai mulţi ajutători şi or
dinari. 

După deschidesea adunării se ceteşte raportul 
secretarului, din care reese, că reuniunea, a 
ţinut mai multe şedinţe, în care s'a resolvit 
afaceri oficioase şi între altele a decis şi ezecutat 
retipărirea statutelor. Elevii au primit şi în acest 

Fecior de suflet. 
— Fragment din nuvela Ciobănaşul. — 

Născut din flori, a fost lăpădai într'o noapte 
la poarta jităriei sub umbra măsteacănului de pe 
stânca Nicoarei, care străjueşte coliba jitarului. 
Găsit a doua zi, a fost dus în sat unde a crescut 
prin bordeele celor cari nu s'au îndurat să-I lase 
să piară. Când a început să cunoască lumea, s'a 
pomenit iar pe locurile unde fusese găsit, la co
liba bătrânului care-1 adunase întâi de pe drumuri, 
şi care, cine mai ştie, poate că nu era de tot 
străin de începutul vieţii lui nenorocite. 

Şi acolo, departe de sat, în singurătatea câmpu- j 
lui şi a codrilor de prin prejur, mai mult în to
vărăşia păsărilor guralive, decât a moşneagului 
care era vecinie plecat spre pază, şi-a petrecut cei 
dintâi ani ai copilăriei amărîte... 

Rămas singur, luà din colibă fluerul bătrânului 
şi pitindu-se în iarba moale de sub poala măs
teacănului de-alături, se'ncercà să zică frânturile 
de cântece pe care le prindea în suflet sara delà 
moşneag..., iar toată ziua din frunzişul măsteacă
nului, din cântecul păsărilor, ori din unda zbu
ciumată a părâului dealături, care par'că piângeà 
atât de trist soarta lui chinuită. Şi zilele au trecut 
mânându-se una pe alta şi cu ele s'a pomenit 
flăcăiaş răsărit, când simţia destul de uşor că nu 
mai poate stà pe lângă bătrânul care de altfel se 
trudise prea mult pentru el... 

Sărutând mâna moşului, căruia se deprinse să-i 
zică »tată,« şi luându-şi rămas bun delà măstea-
cănul ocrotitor, delà Obârşiţa cu undele-i zbuciu
mate şi delà codrii cu păsărele lor guralive, a 
plecat plângând, într'o frumoasă zi de primăvara, 

în munte la stână, unde avusese grijă tot jitarul 
să-i găsească loc. 

A lăcrimat băiatul Nicoară, când s'a despărţit 
de locul acela care-1 adusese pe lume, dar' nici 
bătrânul nu şi-a putut stăpâni lacrimile, atunci 
când l'a petrecut până în poala muntelui sub 
stânca Ispitei, de unde era bine încredinţat că nu 
mai poate rătăci poteca plaiului. 

De acolo băeţanul a plecat înainte numai în 
tovărăşia căţeluşului şi a fluerului drag, iar moş
neagul a rămas pe Ioc răzimat în ciomag, privind 
în urma lui până Fa scăpat în desişul ascunzător. 

Târzior, când glasul plângător al cântecului 
s'auzeà tot mai încet, tot mai departe în munte 
moşul şi-a îndreptat mijlocul frânt deasupra bâtei 
şi-a şters ochii cu mâneca cămeşii şi-apoi s'a în
tors din cale apucând hăţaşul ce ducea spre sin
gurătatea colibei lui de sub poala măsteacănului. 

Când se hotărîse Nicoară ca să plece în munte 
la oi, nu-şi închipuesc că-1 va durea atât de mult 
despărţirea de omul acela bun pe care se deprin
sese să-1 vadă şi să-1 iubească ca pe un părinte, 
precum şi de locul unde-şi petrecuse copilăria lui 
tristă. 

Când s'a văzut însă departe pe vârful munte
lui, înstrăinat de singura dragoste la căldura că
reia îşi întărise sufletul plăpând, când s'a simţit 
înconjurat de inimile aspre şi fără cruţare ale to
varăşilor mai mari decât el ; par'că s'a topit, s'a 
stins ceva din sufletul lui, care-1 făcea să plângă, 
să plângă mult ca după cel mai scump lucru ce-1 
pierzi pentru vecie. 

De multe-ori în nopţile senine şi răcoroase, pe 
când stătea în preajma vitelor cuminţi, îl apuca 

aşa un dor nebiruit, de coliba cea mititică din 
vale, de Obârşiţa zgomotoasă, de măsteacănul 
vorbăreţ cu pajiştea atât de moale de sub no?la 
lui şi mai ales de mângâierile părinl 
şului, de vorba lui dulce şi cântecele momifoare 
în legănarea cărora se simţia câte-o 
fericit. Ii venia să fugă, s'o ia Ia g o a n a pi i 
tunerecul pădurilor şi să nu se oprească decât 
acolo departe unde-1 chema dorul lui năpraznic... 
Ar fi voit să s'apropie de colibă, să iasă sfios 
în calea bătrânului şi sărutându-i mâna slabă, să-1 
roage să nu-1 mai depărteze de lângă el... 

Dar după clipele amăgitoare şi pline de chi
nuri veneau şi altele stăpânite de mintea, care în
cepea să încolţească şi căuta să vadă curat toc
meala lucrurilor din fire. 

Pricepea că acolo unde-1 îndemna dorul lui de 
copil, setea de singura dragoste de care se în
străinase, nu mai aveà ce face... Bătrânul poate 
nu mai aveà mult de trăit şi atunci el tot singur 
ar fi rămas. Şi cum n'ar fi voit ca să-şi petreacă 
viaţa chiar fără rost în preajma colibei de jitar, 
a găsit că tot mai nimerit era să păşească îna
inte pe calea arătată de bătrân.... 

Şi încetul cu încetul s'a deprins cu viaţa cio
bănească, iar sufletul lui stingher a început să se 
apropie de cele ale tovarăşilor cari nu erau aşa 
de aspri precum i-se păruse dintru început. Ceeace 
l'a ademenit însă mai mult spre această viaţă care 
deodală i-se păruse atât de grea, a fost tot un 
suflet blând de care s'a lipit repede, a ' ! bacifil 
un bătrân de dincolo de peste munţi, 
mamă duioasă cu pletele albe şi cu oi 
şi albaştri ca şi cei ai moşului dorit. 

Delà început chiar, d : când a intrat în târlă, 
moş Miron Га încunjurai cu o ocrotire adevărat 
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. are. S'au eliberat cinci inşi. «Bani de 
i primit 36, haine de vară 41, haine de 

j elevi plasaţi !a diferiţi maeştrii din 
uuj . 

Din raportul cassarului reese, că fondul reuni
unei dispune de o avere de 2257 cr. 48 fii. 

S'a dat absolutoriu comitetului vechiu şi s'a 
ales nou comitet. 

- In memor ia lui Axente Severu. Cetim 
in »0. T.« Tinerimea universitară • germană în 
societăţile sale numite s Burschenschaft«, »Corps« 
etc. conform »comment«-ului lor, cand voesc să 
onoreze pe un membru sau oaspe, aranjează un 
•Salamander« (Salamander reiben). Aceasta este 
suprema distincţie, cu care se poate onora cineva 
de cătră tinerimea academică. Când se întâmplă 
un deces, în cercurile academice onorurile 
ce se dau repausatului se sintetizează prin 
un Sa l amande r de doliu (Trauer-Salamander. — 
Urmând acest obiceiu, tinerimea academică ro
mână d in Braşov în seara de 14 August s'a în
trunit la »Casa de tir<, unde a onorat memoria 

; repausatului tată Axente prin un S a l a m a n d e r de 
j doliu localizat în româneşte. S'au ţinut adică 
scurte discursuri şi s'a cântat »In veci pomeni
rea lui-. Tot cu această ocaziune, tinerimea a 
hiat lăudabila hotărîre să poarte doliu timp de 

I şease septămâni. După cum suntem informaţi şi 
! în alte oraşe s'a luat această hotărîre de către 
tinerimea română. 

Cu anunţăm cu plăcere căsătoria 
boratorului nostru dl dr. Dio-

\ dşoara Marioara Zisu, 

- Secretarul II al Asociaţiunii . In şedinţa 
de Marţi — scrie »Teleg. Rom.« — a comitetului 
central al » Asociaţiunii « a fost ales secretar II 
dl Octavian C. Tăslăuanu, în locul secretarului 
demisionat Oct. Goga. 

- Coperta Luceafărului «. Numărul viitor 
al «Luceafărului* după-cum se ştie e dedicat 
M. S. regelui Carol al României din prilegiul 
iubileului. Exemplarul care va fi prezentat regelui 
hra fi un adevărat capd'operă. Coperta acestui 
număr a fost terminată în zilele acestea de 
d-şoara Hortensia Cosma şi este o lucrare de o 
măiestrie desăvârşită atât ca pictură cât şi ca 
broderie. Exemplarul acesta va fi prezentat Maj. 
Sale din partea domnului Octavian Goga. 

! — Săl iştenele pe scenă . Scriitorul maghiar 
Mikszáth a scris o povestire despre Săliştence, 
sub titlul »Szelistyei asszonyok*. Doi scriitori 
germani d e l à Viena au împrumutat apoi sujetul 
şi l-au prelucrat ca text de operetă, sub titlul 
>Das Weibendorf«. Muzica a compus-o Heller, 

delà Viena, şi aşa opereta e gata şi-şi aşteaptă 
prima reprezentare, care se va face Ia toamnă în 
Karl-theaterul delà Viena. Se va dà apoi şi în 
Berlin, München şi Leipzig, precum şi prin alte 
oraşe, fiindcă textul e interesant, iar muzica e 
frumoasă. Săliştencele ajung deci pe calea aceasta 
să fie cunoscute în întreaga lume cultă. 

— Societatea pe acţii »Arad Csanádi « 
voeşte se cumpere calea ferată Beiuş-Vaşcău. In 
caz de va putea să-şi realizeze planul, atunci va 
transforma întreaga cale ferată. Va forma nouă 
linii delà Vascău până la Criştior şi de acolo 
până la Brad. 

— O ruşine. Despărţământul Deva a »Aso-
ciatiunii« şi-a ţinut adunarea în ăst an în Bisca-
ria. La această adunare s'au înscris ca membrii 
ajutători 43 de ţărani. S'a arangiat o frumoasă 
expoziţie de lucru de mână s'a dat un concert 
de cătră feciorii şi fetele din Biscaria, ce a reu
şit de minune. 

Când înregistrăm cu multă bucurie această por
nire sănătoasă a poporului dar când vedem, 
că afară de membrii comitetului şi de preotul 
local, dl Nicolae Sinea, n'a luat parte nici un 
singur preot, o ruşine şi o revoltă sufletească ne 
cuprinde. 

Se poate oare, ca din 40 de preoţi cari sunt 
pe teritorul despărţământului, nici unul să nu 
aibă dragoste de spriginirea aşezămintelor noas
tre? Se poate? Zău se poate? 

— Cel mai bogat copil din lume. Numele 
milionarului loan D. Rockeffeller cel mai avut om 
din lume, e asigurat că va urmă a trăi şi după 
moartea lui. Asta s'a întâmplat aşa, că lui Roc
keffeller i-a născut femeia un prunc. Copilul a-
cesia, deşi e acum numai în leagăn, totuşi e cel 
mai bogat copil din lume, dat fiind că are să fie 
singurul moştenitor al sutelor de milioane ale 
tătâne-său. Averea dlui loan D. Rockeffeller e de 
5 mii de milioane şi dacă micul Rockeffeller, pe 
care d'asemenea l-au botezat loan, să va dovedi 
tot aşa de maestru în strângerea banilor ca şi 
tatăl şi moşul său, atunci la moartea sa el va 
lăsa după sine măcar 25 miliarde de coroane, 
ceeace face de două ori atât cât datoria întreagă 
a Statelor-Unite. 

— Câte de toate să î întâmplă într'un 
oraş mare. Un American din New-York, s'a 
apucat şi a făcut însemnarea întâmplărilor mai 
mari de zi, cari vin nainte în viaţa unui oraş 
mare. După însemnarea aceasta, poliţia din New-
York tot la 3 minute închide pe cineva, pe fie
care 7 minute să vine o înmormântare, tot la 48 
de minute un foc, în fiecare cias, o nenorocire, 
care aduce moarte de om, Ia fiecare 8 ore să 
întâmplă o încercare de ucidere şi o sinucidere 

şi în fiecare zi un omor împreunat cu jaf. Tot 
la 6 minute se naşte un copil şi tot în câte 8 
ore să întâmplă o despărţire (bărbat de femeie), 
iar pe fiecare 13 minute cade o căsătorie. Tot la 
câte 48 minute să înfiinţează câte o întreprindere 
negustorească, tot pe câte 7 să vine câte o lici
taţie, în fiecare 2 minute soseşte un nou străin 
şi tot Ia 48 de minute soseşte câte o corabie în 
port şi în fine tot la 24 de minute soseşte un 
tren în gara din New-York. 

Numerii aceştia mari, ne arată valurile spu
moase ale vieţii într'un oraş aşa de mare. 

— Atragem atenţiunea on. cetitori asupra nnun-
ţului Linoleum (Blum). 

— Nefericire. Pentru cine e robit cu totul de 
patima beţiei, un medicament neîntrecut, ce poate 
să-1 împiedice şi desveţe delà aceasta patimă dis
trugătoare şi omorîtoare de viaţă preţueşte foarte 
mult. Atragem atenţiunea asupra inseratului far
macistului Franki Antal din Seghedin, ce-1 publi
căm sub titlul «Am fost beţiv.» 

— Atragem atenţiunea On. public asupra 
(nseratului de pe pagina ultimă a Iui Erdős S. 
ifost Eibenschütz conducătorul de mai mulţi ani 
a firmei Buchsbaum). 

— Corecţii pe hârtie calitate foarte fină 
100 bucăţi cu 1 cor. 1000 bucăţi 9 cor 
se poate căpătă în Librăria lui Ingusz J. şi 
fiul Arad. 

CONCURS. 
La » Cassa de păstrare (reuniune) în Sa

uste« este de a se ocupă cu 15 Septemvre 
a. c. st. n. postul de practicant cu salar de 
cor. 720, după un an de praxă cu salar de 
cor. 960 şi postul de archivar cu salar anual 
de cor. 720. La postul de practicant să ad
mit numai tineri cu studii sistematice co
merciale. 

Reflectanţii la aceste posturi sunt poftiţi 
a-şi înainta cererile instruate CU u t 
tele, din cari să reasă cvalificaţia teoi 
şi eventual şi practică, ce o au, subsemna
tei direcţiuni până la terminul indicat mai sus. 

Sălişte, 16 August 1906. 

Direcţiunea cassei de 
păstrare (reuniune). 

făcu roată împrejur ca şi cum ar fi căutat să 
prindă vedenia dragă ce era gata să-i scape. Mâna 
întinsă se opri atunci ca pironită pe capul ciobă
naşului Nicoară, care sosit încă de cu vreme, se 
apropiase binişor de bătrân fără a cuteza să rupă 
şirul doinei care-1 vrăgise. Cu ochii perduţi în 
depărtările poleite de albul curat al lunei şi cu 
degetele potrivite pe fluerul dăruit lui de moş
neagul din vale, stătea par'că gata să-1 ducă la 
gură. Când a simţit însă că-1 atinge mâna bâ
tlanului de alături, ochii lui frumoşi întâlniră pe 
ai moşneagului cari ridicându-se într'un cot, îl 
privià ispititor printre lacrimi... Băietanul simţi 
atunci că-i picură ceva cald in inimă şi mânile-i 
tremură scăpând fluerul dintre degete... 

In vremea aceasta bătrânul se retrase spre el, 
i-apucă capul între mâni şi sărutându-i ochii şi 
părul bălan îngână încetişor: 

Vino mai aproape «fătul taichii» şi zi-i din fluer, 
zi-i nu te sfii. 

Fiăcăiaşul îndemnat de vorbele acelea cari i-se 
păreau nespus de dulci, s'apropia tot mai mult 
de baciul Miron, care prinzându-1 cu braţul pe 
după gât, îl strânse la piept îndemnându-1 : 

— Aşa, uite aşa să stai colea lânpă taica! Mi-i 
drag să te văd, că este cap tăiat, Răduc, fecioru-
meu, răpus — Dumnezeu să-I odihnească — de 
Ungureni pe vremea răsmiriţei.. . şi mi-i dor 
să-ţi aud fluerul, căci de bună samă va fi vrut 
Dumnezeu ca să zici tot aşa de frumos ca 
şi el 

Şi mâna slabă a bătrânului netezea bogăţia 
de păr bălan ce împodobea capul frumos al bă
iatului, iar gura dornică după numele drag şop
tea mereu : 

părintească. Fusese înduioşat, e drept, de poves
tea tristă a băiatului, poveste pe care bătrânul 
jitar nu uitase să i-o tăinească de-a fira-păr, când 
fi întâlnit cu el în sat şi-1 rugase să-1 primească 
loban stâna lui ; dar' pricina dragostei care 

t tot mai mult pe Nicoară de sufletul 
... uu.i ai baciului a fost alta. Băietanul acesta 
străin, care întâmplările făcuse să fie adăpostit 
in târla Iui, sămăna ca două picături de apă cu 
singurul fecior ce avusese, pe care-1 perduse cu 
atâţia ani în urmă, şi de focul căruia se topise 
Îră vreme... 

Şi acum chipul acela scump, întruchipat aevea 
h fiăcăiaşul Nicoară, n'ar fi voit să-1 mai de
părteze din stână de lângă dânsul, dar se temea 
cí dragostea-i prea mare şi nestăpânită să nu 
le strice. Deci cu credinţa, că e chiar spre binele 
M ca să se deprindă din vreme cu tot greul vieţii 
dobănăşti, hotărî să-1 trimeată la cârlani. Şi ast-
I după câteva săptămâni de încercare petrecute 
li târlă, Nicoară, îmbrăcat ciobăneşte de sus până 
jos şi în tovărăşia lui Călţun — un dulău pe 
care baciul nu uitase să îl încredinţeze ca pe un 
bun frate — a plecat spre creasta muntelui la 
staniştea cârlanilor care nu era la cine ştie câtă 
depărtare, ci numai un prânz bun de suiş. Şi 
apoi la săptămâna ori două tot avea să se mai 
răpadă el şi pe la târlă după cele de lipsă. Dar 
de pe răbojul săptămânilor sorocite, abia apu
case să se şteargă numai câteva zile şi totuşi 

' • se simtă prea singur numai în 
ârldşi! r vechi. Ziua, prins în graba 

i se da gândurilor; sara însă, 
... măcar o clipă de l inişte. . . Lua flue

rul, se întindea ca de obicei supt moliftul din 
liţa stânei, dar nu-1 ademenea nici un cântec, 

j gura parcă îi era uscată, degetele ţintuite. Arunca 
atunci fluerul cât colo şi întinzând manile prin 
iarbă, căuta să prindă pe Călţun de urechi pentru 
ca să-1 pună cu botul pe pieptul lui şi să stee 
amândoi de vorbă, dupăcum obişnuia adeseori. 
Dar numai dupăce bâjbâia în zadar cu manile 
prin prejmă-i, îşi aducea aminte că voinicul şi 
credinciosul lui câne era tocmai pe vârful mun
telui, de paza cârlanilor şi mai ales a lui Nicoară, 
băiatul acela cuminte şi frumos, de care simţea 
acum că i i mai dor de cât îşi închipuia. 

Ii părea rău că-1 depărtase de târlă şi nu se 
liniştea de cât cu gândul ca dimineaţă să trimită 
veste să scoboare la stână. 

A două zi mirându-se de slăbiciunea lui, hotărî 
iar să îngăduie timpului se curgă după sorocul 
lui; şi astfel s'a chinuit între gânduri pânăîntr 'a 
doua Sâmbătă, când par'că să simţea mândru că 
nu se dăduse bătut de dragostea pătimaşă şi ră
măsese tot tare aşa cum trebuia să fie atât în 
faţa ciobanilor mai vechi cât şi într'a lui Nicoară 
care mai ales nu trebuia să bănuiască de ceeace 
se petrecea în sufletul lui. 

Sara, când rostul trebilor era încheiat ca în 
vremile bune, când oiţele erau aciuate în ţarcuri, 
iar ochiul de foc aţipise în târlă, fluerul baciului 
începuse să zică, lin, şi cu şir fără să se dea 
măcar cât de cât înfrânt de gândurile cari şi de 
data asta cercau să-1 repuie; dar purtate de un
dele furtunoase ale doinei, ele fulgerau departe 
peste coastele munţilor, stăruind mai ales în 
preajma codrului unde-i fusese îngropat feciorul... 

într'un târzior, când nu mai puteà stăpâni do
rul ce-i năpustea în suflet, când doina i-se părea 
că nu mai dovedeşte încapăt tot ce-i stătea la 
inimă, smâncî fluerul c'o mână, iar cu ceealaltă 
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Economie. 
Academii de agricuitură. Foaia ofi

cioasă anunţă, că începând cu anul 1906 7 
şcoalele agronomice din Debreţin, Keszt
hely şi Cluj au fost ridicate la rangul de 
Academii. Până acum ţara noastră aveà 
numai una, la Magyar-Ovăr. 

Bursa de mărfuri şi efecte din Budapesta . 
Cota oficială pe ziua de 20 August. 

INCHEEREA L.A 12 ORE : 
Orâu pe Oct. 1906 (100-
Secară pe Octomvrie 
Orz pe Octomvrie 
Cucuruz pe Iulie 
Cucuruz pe 1907 
Grâu pe Aprilie 1907 

clgr.) 7-31 -
6-17-
6-48 
6 6 3 -
5-30-
7-60-

INCHEEREA LA 5 ORE : 
Grâu pe Octomvrie 1906 
Grâu pe Aprilie 1907 
Secară pe Octomvrie 
Ovăs pe Octomvrie 
Cucuruz pe Iulie 
Cucuruz pe 1907 

7-29-
7-59-
6-16-
6-4S-
6-64-
5-20-

7-32 
6-18 
6-49 
6-e* 
5-31 
761 

7 3 0 
7-60 
6-17 
6 4 9 
6-65 
5-21 

Preţul a lcoo lu lu i în Arad. 
Alcool rafinat în mare Cor. 

« « « mic « 
» brut « mare « 
« » « mic <• 

158-— 
160-— 
156 — 
158-— 

Bursa de bucate din Timişoara. 
Grâu : 78—100 kljţr. 

79—100 « 
Secară: 100 « 
O r z : 100 « 
Ovăs mercantil 100 klg. 
Ovăs cernut 100 kigr. 
Cucuruz nou 100 « 

« vechiu 100 klgr. 

Cor. 12-00—12.20 

10-80—10-90 
10-80—10-90 
11-40-11-50 
11-70—11-80 
12-30—12-40 

Târgul de porci din Kőbánya. 
De prima calitate ungar?. : Bătrâni, grei părechea în greu 

ate peste 400 klgr. 112—113 fii.; bătrâni mijlocii, păre 
chea în erreutate 300—400 kler. — fii. : tineri orei în greu 
täte peste 32C klgr. 119—120 fii.; caliltate 
părechea peste 260 klgr. 122—123 fii. 

sârbe; 
mijlocii 

ă: grei 
ärechea 
la 240 250-^260 klgr greutate 126—127 iii. Uşori pâ 

kgr. 116-118 fu. . ' 
• tat — • -V. 

Fos fa Atteints!rafiei. 
.. luau lanca, Aime?. AM primit 5 coroane ca 

abonament până la 1 Octomvrie 1906. 
Z. Popovici, Hosszúfalu. Am primit 10 cor. 

ca abonament până la 1 Ianuarie 1907. Ziarul 
de aici merge regulat. 

Redactor responsabil : Sever Bocu. 
Editor proprietar: G e o r g e Nichin. 

A N U N Ţ . 
Subscrisul am lipsă de un candidat de 

advocat ; deci cine voeşte să fie aplicat în 
cancelaria mea, să binevoiască a-mi scrie. 
Cei cu praxă deja sunt preferiţi. Nagy-Szt-
Miklós 1/14 Aug. 1906. 

dr. Nestor Opreau, 
adv. 

C u l t i v a r e a p a r u l u i . Cea mai obveniendă 
cauză a căderii părului, după cum a dovedit-o cei mai re
numiţi medici, e însuşi mătreaţa, cei ce sufăr de acest morb 

în timpul cel mai scurt devin 
pleşuvi, dooare-ce mătreaţa slă
beşte perii şi uscă rădăcinele pă
rului. Nenumăraţi medici experţi 
din patrie şi străinătate recomandă 
„spirtul de păr P E T R O LIN", 
despre ce prin epistole de recit 
noştinţă se araţii că după o fo
losire de câteva zile împiedecă 
căderea p ă r u l u i , şi ori ce alt 
morb de cap si în mod avanta-

gios ajută la creşterea de nou a părului. La cumpărare 
să fiţi cu băgare de samă la s imbolul de mai sus . Ori 
ce alt spirt adus în circulaţie e numai o imitare şi falsifi
care stricăcioasă. Se capătă numai la pregătitorul : Droge
ria şi laboratorul de cosmetică K- o r á n i ş i 
\ V a c l i s m EL ív n , S z a b a d k a . 

I V I a f ţ a z i n i>i"i і к - і ! > Í i l la farmacia í - ^ ö l c l e s 
K e l e m e n . Se poate căpăta şi în prăvălia de toalete 
alui H e g e d ű s G y u l a . 

A A 

ţ G l ö c k n e r J ó z s e f f 
A Â 
ф Spălătorie chiemică şi atelier de ф 
Щ oo o o văpsit de haine, o o oo 
A Seghed in , strada Iskola n-rul 27. A 

Timisoara-cetate. str. Hunyadi 6. @ 
W . w 

Curăţeşte şi vopseşte tot felul de 
haine pentru femei, bărbaţi şi copii, 
oo o o rolete şi broderii, o o oo ^ 

A C o m a n d e din provincie s e efeptuesc A 
— — punctual şi prompt . — (Ц 

• • 

— Zi-i «Răduculex, zi-i, să-mi potoleşti focul 
ce mi-a topit in ima. . . ! 

Nicoară înfiripat de dragostea care-i încălzise 
sufletul lui plăpând, a prins iar fluerul între de
getele lui tinere, Fa dres din câteva suflări după 
cum deprinsese delà bătrânul care îl crescuse şi 
potrivindu-1 la gură, făcu sâ curgă duios frântu
rile de doine pe care ie cântase de atâtea ori în 
tovărăşia Obârşiţei subt măsteacănul din vale. 

Baciul, prins atunci în vraja atâtor aduceri 
aminte, lasă ciobănaşul să cânte, iar el plecân-
du-se pe o coastă în iarbă, s'a dus în voia gân
durilor înaripate de dorul mângâiat de acele 
clipe dulci, pe care nu se aşteptase să le mai 
trăiască când-va... 

Târziu din noapte, când s'a ridicat, luna scă-
pătase mult spre chindie, iar rariţele clipiau de
asupra codrilor spre zarea răsăritului Alături, 
doinaşul dormia întins pe spate cu faţa lumi
nată tainic de cele din urmă raze ale lunei. 

Din sara aceea, ciobănaşul n'a mai plecat pe 
vârful muntelui la cârlani ; ci a rămas la târlă ca 
mână de ajutor baciului, care nădăjduind că nu 
se înşală şi că în adâncul ochilor lui albaştri ci
teşte numai dragoste cuminte şi curată, n'a stat 
mult între cărări şi a îngăduit dorului chinuit să 
se apropie tot mai mult de sufletul stingher al 
băetanului înfiripându-1 cu căldura dragostei de 
părinte. Şi astfel cele două inimi îndurerate s'au 
înţeles, s'au topit una in alta şi nu după multă 
vreme, ciobănaşul striga pe bătrân «tăicuţule» ; 
iar baciul în graiul lui dulce nu lăsa să treacă 
două vorbe fără să adauge şi cuvintele: «fătul 
taichii făt», cuvinte scumpe lui pe care le rostia 
cu atât mai mare dragoste cu cât nu nădăjduise 
să le mai poată spune vre-o dată cui-va... 

Schimbarea aceasta prea repede a lui moş Mi-
ron nu l'a mirat cătu-şi de puţin pe Răduc fe
ciorul, ci din potriva credea că aşa trebuea să 
stee firea lucrurilor, cum se rânduise în timpul 
din urmă. Cei cari se minunau de purtarea ba
ciului erau ciobanii ceilalţi cari cu toată soco
teala minţei lor nu puteau să priceapă ce taină 
poate fi la mijloc între bătrânut lor baciu şi băe-
tanul acela, căzut în târla lor abia de eri de alal-
tăeri. 

La început dragostea moşului îi cam jignise ; 
mai târziu însă Răduc, putu sä le între şi lor la 
inimă. Bunătatea şi mai ales vorba lui cea dulce 
îi înduplecase pe toţi ciobanii flăcăi să făurească 
legături de <fărtăţie» cu el, iar pe cei doi strun
gari mai bătrâni să-i vadă cu aceiaşi ochi de 
grije ocrotitoare ca şi baciul. 

De altfel chiar şi îndeosebi de firea Iui Răduc 
ciobănaşul, ei tot n'ar fi găsit vre-o pricină care 
să clociască sămânţa duşmăniei şi sufletele lor, 
Moş Miron e drept, spunea adesea că ar fi avut 
ceva stare dincolo, dar nici prin minte nu le-ar 
fi trecut c'ar fi putut să-1 moştenească acolo. In 
stână asemeni avea prinsoare bună în cele o 
sută şi mai bine de oiţi frumoase ca nişte flori 
şi cari încă aveau să mai sporească dar nici de 
aci nu s'ar fi gândit vre-unul Ia parte de folos 
după moartea bătrânului, căci n'ar fi încăput de 
lăcomia stăpânului. 

Iată dar de ce toţi târlaşii vechi se deprinsese 
răpede cu tocmeala nouă şi în curând n'au mai 
vâzut în Nicoară » străinul « de cât pe »Raduc« 
fecioraşu baciului. 

Am fost beţiva 
în totdeauna pânăce 

'am folosit medi
camentul contra beuturii alui Franki 
Azi m ă în torc cu scârbă delà ori 
ce boutura spirtuasă. K. M. casa p. 
Acest medicament n'are nici gust, nici 
miros. Se poate pune în ori şi ce beu-
tură spirtuoasă. Sănătăţii nu-i stricăcios. 
Un flacon întreg 5 coroane. Acest me
dicament nu se poate procura şi nu se 
poate căpăta nicăiri, decât în farmecia 
lui 

PRANKL ANTAL 
(Szeged, Felsőváros 

n r . 20) 

-B 

Cel mai sigur medicament contra tusei, răcelei şi reguşelei este 

z a h ă r u l l u i R É T H Y 
в в со se iMpAut lu ori caro fa -nu :іѳ шш 

Pro ţn l unu i borcan G0 fila Sil se coara n u m a i zahărul lut 
l l é thy . Claci fla<o>uo trimită pentru 3 cor. ca nortocatot 

freiríUitoral RÉT H. Y BÉLA. farma-ist , Békéscsaba. 
384/1906. szám. 

Stabilimentdehydrotheraphie: 

(»Viaţa Românească.«) /. Ciocârlan. 

staţiunea de tren şi postă Brunn-Maria-En-
zersdorp, 30 min. departe de Viena. 

A r a n g i a m e n i mnăzrn 
(pe lângă hydrotheraphie complecta, 
băi de soare, de aer, de acid carbo
nic şi electric, massage, electrizare, 
gimnastică suedă, dietetică individua
lizată etc.) 

P r e t u r i m o d e r a t e . 
Cu prospecte şi informaţiuni mai detailate 
stă la dispoziţie direcţiunea şi medicul-şefal 
•tabilimentului : ^ М а г 5 ^ Ш ш > 

A apărut şi se află de vânzare la admi
nistraţia »Tribunei»: 

Chestiunea de naţionalităţi 
De Br. Eö tvös József, 

tradusă de Sever Bocu. 

Preţul 2 coroane plus. 1 0 fileri porto. 

/ 
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1 Van szerencsém a n. érd. közönség szives tudo
mására adni, h o g y 

i 

c l c l I £ g i m ű t e r m e m e t 
u t c z a 1 . « ж . a l a t t : l é v ő t 

e p e s z . 
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D e j a 
s'a deschis 

prăvălia de pălării, ghete şi de modă bărbătească 
a l u i л 

ff ™ 

î n A R A D 

STRADA ATZÉL P É T E R OR. 
(In fosta localitate a lui Szabó АШ 

Tipografia George Nichin, — Arad. 


